

資料文件

## 立法會教育事務委員會

### 對大學改革行動組及大學教育資助委員會資助院校 教職員協會提出的關注和建議的回應

#### 引言

在一九九九年五月十七日的立法會教育事務委員會會議上，大學改革行動組及部份大學教育資助委員會（教資會）資助院校的教職員協會就高等教育院校的行政事宜提交了書面的建議。政府和各院校校董會的代表在該次會議中已概略地回應了這些建議，而本文件的目的是對這些建議作進一步的回應。

#### 成立高等教育教職員申訴評議會

2. 政府在一九九九年五月十七日的委員會會議上所提交的文件，已羅列了所有院校就教職員的投訴和上訴所設立的渠道和機制。如果有教職員不滿意院校管理層所作（無論是關於聘任或其他方面）的決定，該教職員可視乎情況向在校董會或院校行政部門之下設立的各有關委員會，或校長提出上訴。各院校均已透過教職員手冊和其他向職員派發的通告，向他們清楚說明這些上訴的機制和程序。這些機制和程序是爲了確保整個上訴的過程不但確實是公平合理，也被視爲公平合理。這些上訴機制的細節已詳列於上述文件的附件。如果有任何教職員認爲現有的機制須進一步完善，他們可向院校的校董會或管理層提出意見。

3. 值得提出的是，現時院校已受到下列各種校外機制的監察：

- (a) 所有教資會資助院校均須嚴格遵守教資會爲分配政府撥款而訂立的一套詳盡工作指引；
- (b) 爲了確保院校教與學的質素及使院校的行政管理更附合成本效益，教資會亦對各院校進行了一系列的有關檢討；
- (c) 在一些全港性的問題（例如貪污、性別歧視和濫用

個人資料)方面，院校均受到廉政公署、平等機會委員會及私隱專員公處等機構的監察；

(d) 院校在資源分配和運用方面，受到審計署的監察；以及

(e) 院校均受香港法律的約束。例如，在聘任事宜方面受到《僱傭條例》的約束。如有勞資糾紛，亦可透過為所有香港的僱主和僱員而設的渠道來處理。

4. 我們在研究過美國、澳洲和英國的高等教育界在這方面的做法後，亦沒有發現這些國家有設立任何中央獨立機構去處理高等教育院校教職員的申訴。與香港的做法一樣，這些國家主要大學的聘任和上訴事宜均由設立於個別院校或其校董會之下的機制來處理。我們認為設立一個中央的高等教育教職員申訴評議會是不適宜的。

#### **在校董會內成立校政委員會**

5. 高等教育院校是自主的法定團體。各院校的監管條例均有賦權校董會設立各種委員會來協助執行校董會的事務。為此，各院校均已設立行政委員會及其他的常設委員會。個別政策範圍的事宜，會由各有關委員會先行討論，然後再提交校董會作進一步考慮。個別院校的校董會可自行決定應否設一個「校政委員會」，但很多院校其實均已在院校、學院和學系的層面設立了完備的委員會架構，用以收集教職員的意見。此外，校方亦可透過其他渠道，如工作坊，公開論壇和正式的職員與管理層諮詢委員會等，來諮詢教職員對校務的意見。

#### **設立遴選委員會來甄選校監、校董會成員和校長**

6. 所有教資會資助院校的監管條例均已列明行政長官為院校的校監，故此沒有需要設立一個遴選委員會去甄選校監。

7. 所有教資會資助院校校董會的成員組合和委任成員的權力均已列明於各院校的監管條例中。一般來說，校董會的成員包括由行政長官／校監委任的成員、院校的高層管理人員、由合資格教職員互選產生或由教務會提名的教職員代表，以及學生或校友代表。

8. 在遴選校長方面，校董會通常會成立一個委員會來負責物色新的校長人選。雖然這委員會的成員組合會因院校而異，但通常都會包括非教職員的校董會成員、教務會的代表以及院校在行政和學術方面的高層人員。

### 由立法會議員互選出任的校董會席位

9. 基於歷史因素，香港大學（港大）和香港中文大學（中大）的條例均列明在其校董會中須設有由立法會議員互選出任的席位。但是，其後成立各高等院校的條例，已沒有跟從這種做法。

10. 除港大和中大外，現時另外四所院校的校董會中，亦有七名成員是立法會議員以其個人身分被行政長官委任的。在適當的情況下，行政長官會考慮委任更多的立法會議員以他們的個人身分進入校董會。

### 就個別院校所提出的關注和建議

11. 香港教育學院校董會已提交一份文件，以回應香港教育學院講師協會在一九九九年五月的事務委員會會議上呈交的意見書。香港科技大學校董會亦已擬備一份文件，回應過去數年各界對該院校的各项指摘。該兩份文件載於英文版的附件 A 和 B，供議員參閱。

教育統籌局

一九九九年九月

## 歷年來對科大的誤解與真相

### 圖書館撥款縮減

【有報道說：科大為蓋建室內泳池，不惜削減圖書館的預算。】

事實：面對政府大幅削減其對全港大專院校的經常撥款，科大的開支預算必須作出相應的調整，包括三個重點：

1. 教師職位編制維持不變；
2. 非教學職位薪酬開支縮減 22%；
3. 非薪酬開支方面，每年要節省約七千多萬元。

圖書館材料的開支預算屬於上述第三類，而所謂“材料”則除書籍外，包括期刊和電子及其他媒體的出版物。

大學創校初期，一切從零開始。要在最短時間內建設一座全新的圖書館，需要從其他地方抽調資源，以應付圖書館的額外需要。時至今日，圖書館的藏書已具相當規模，因此，在面臨政府規定削減大專院校的經費時，縮減圖書館的開支實屬難免。

圖書館從節省期刊訂閱的開支著手，先諮詢所有學院學系的教研人員，決定那一些期刊可以刪減；此外，也停止訂購非常專門和少人查閱的書籍及期刊(大學仍可以通過與其他圖書館交換或傳真，取得這些書籍和期刊)。到目前為止，教職員和學生未有表示在查閱所需資料時遇到困難或不便。

經常撥款絕不可以用在建築項目上。因此，以私人捐贈來建造的室內泳池與圖書館縮減開支根本毫無關連，不能混為一談。

### 室內泳池

【有報道說：科大妄顧教職員和學生的反對，堅持要興建室內泳池——大學的第三個泳池。】

事實：要把將新建的室內泳池稱為大學的“第三個”泳池，是因為把位於校長宿舍鄰近的貴賓宿舍小泳池算為大學的“第二個”泳池。事實上，這個泳池非常狹小(祇有數米長)，根本不適合學生和教職員使用。

大學校園發展的整體規劃藍圖早已包括一個室內泳池，因為現有露天泳池的開放期是4月到11月，而學生們在校時間通常是9月初至翌年5月底。因此假如沒有室內泳池，學生會失去很多使用泳池的機會。

在明白到大學教育資助委員會不會再提供建築經費，資助大學興建任何已列入規劃中的運動設施後，校董會同意運用私人捐款來資助建築項目。隨後，校董會為了節

省土地，決定進一步擴展有關計劃，在泳池下興建一海洋研究實驗室。每年夏季，大學的露天泳池除了供體育訓練外，每天約有 600 位學生、教職員和校內其他人士使用。室內泳池落成後，將會為大學成員帶來多一項實用有益的運動設施。

值得一提的是到目前為止，教職員和學生未有就室內泳池的建造，向校董會或校方表示不滿。

## 校舍建設費用超出預算

【有報道說：科大建造校舍時，出現龐大超支情況。】

事實：政府當年在籌建這所新大學時，曾初步估計校園的建設費用；根據香港城市理工學院第一期的建造成本，估計新大學的建設成本約為 16.2 億港元，但這個初步估計數值並不是實際的預算，也從未作為預算呈交當時的立法局審議。

當大學的選址和校園設計定案後，隨即根據建校地點的實際情況和當時的高通漲環境去評估校舍建造成本。評估結果在 1990 年呈交當時的立法局審議，獲一致通過的科大校園建築預算總額為 35.48 億港元。

香港賽馬會管理整個校園建設工程，按時竣工，實際校園建造費用大大低於預算。實際費用是 32.44 億港元，比當時立法局批核的預算少了 8.6%，該筆 3.04 億港元餘款全數繳還政府。

根據香港大學測量學教授 Anthony Walker 所公佈的一項詳盡分析研究，科大的每平方米建造成本，與同一時期落成的其他同類建築物相若；Walker 教授更認為科大的建築工程物有所值。

科大的建造費用遠低於當時立法局一致通過的預算，從無“超支”之事。

## 校長的薪酬

【有報道說：科大校董會在校長續約時，違反政府有關大學校長薪酬的政策，補助校長的薪金，令其高過本港其他大學校長的薪金。】

事實：政府在 1996 年重訂所有大學校長的薪金，規定港大、中大、和科大校長將來的薪金應與公務員總薪級表 D8 級看齊，而不是以往所規訂 D10 級的 98%。不過，當局對於在任校長續約時，是否也要按此規定減低他們的薪金，則無定論，將依個案處理。

吳家璋校長的任期到 1998 年 9 月屆滿，校董會鑑於吳校長是大學的創校校長，對大學建樹良多，於是決定以原有的聘用條件續約，為期 5 年。在作出上述決定時，校董會深知政府只會支付相當於公務員總薪級表 D8 級的薪金，因此決定用私人捐款項補助差額。政府對校董會的安排完全知情，並充分了解。

必須指出的是吳校長的薪金毫無增加，與港大和中大校長的薪金完全一致。

### 副監督的委任

【有報道說：新任校董會主席及校長私相授受，委任鍾士元博士為副監督(副校監)。】

事實：1987年制訂的《大學條例》裡，有以下一節：“監督可委任一人為大學副監督。總監督授權後，副監督可代其行使賦予監督的任何權力和執行委予監督的任何職責。”

當時本港的另外兩所大學——香港大學及香港中文大學——都各設有副監督一職，而該兩所大學的慣例都是由監督(現為香港特別行政區行政長官)從各前任校董會主席中挑選委任。

鍾士元博士結束校董會主席的任期後，於1999年4月1日獲委任為科大副監督。這完全符合慣例，因為他是唯一的前任校董會主席。這項委任使科大可以與一位自從建校以來一直卓越領導大學的人士保持連繫，並繼續聽取他的意見。

在正式權力方面，本地慣例是監督保留所有權力，而副監督只負責禮儀性任務。

### 吳德愷博士的晉升

【有報道說：校長的兒子吳德愷博士晉升特快：一般助理教授要等上十年，才能升級。】

事實：吳德愷在柏克萊加州大學獲得博士學位，並於多倫多大學從事博士後研究。1992年10月，由科大計算機科學系聘為助理教授。完成首次三年合約後，吳博士獲得續約，由1995年至1998年，為期三年。晉升/責任評審手續於1998年中進行，透過一般的三級程序(學系—學院—大學)後，獲得全體一致推薦。學術副校長作為由助理教授晉升副教授的批核權擁有者，批准了吳博士的晉升。學術副校長也以署理校長身份批准了吳博士的責任。

這些年來，校長從來沒有看過吳博士的檔案，也從來沒有參與過他的聘任、續約、升級、或責任評審手續。

吳博士的晉升和責任於1999年1月1日正式生效，自他加入科大算起共經六年零三個月。在科大，獲得升級的助理教授中有85%以上需時四年半至六年半，因此，他的晉升完全合乎正常情況，而且事實上比平均晉升時間五年八個月還慢了七個月。

## 馮雁博士的聘任

【有報道說：校長的媳婦馮雁博士在一年之內連升三級。】

事實：1997年1月，電機及電子工程系從哥倫比亞大學聘請了馮雁博士為助理講師。根據科大政策，這個職銜祇是用於過渡時期，適用於已完成研究工作並在等待博士學位正式頒授的教師。一俟該教師在指定時間內(通常以一年為限)獲得學位，職銜就會自動改為助理教授。馮雁博士於1997年5月獲得博士學位，亦即歷時四個月成為助理教授。

由助理講師成為助理教授乃所有這類教師聘任條件中所規定，並非晉升。

目前馮雁博士在科大即將完成三年合約，正在按常規接受工作表現評審。至今她尚未獲得任何晉升。

## 吳德愷博士的研究資助

【有報道說：科大撥出了400萬元給吳德愷博士進行研究。】

事實：這裡指的是研究資助局所給的中央撥款項目。這種撥款由政府的研究資助局通過公開競爭形式撥出，以資助合作性研究，並不是由大學所撥出的。每間大專院校都會被邀提交數份申請書給研究資助局，進行競爭。科大參與了這項計劃；所有申請書都由研究基建架構委員會篩選。這委員會由研究及發展副校長和學術副校長共同擔任主席，成員包括所有(四個)學院的院長。

一九九七至九八年度，科大有三項申請成功獲得撥款，其中一項是“語言及語音技術研究”。研究資助局撥出了390萬元予由七位成員組成的研究小組，他們大部份來自計算機科學系和電機及電子工程系。計算機科學系主任錢大康教授是小組的領導人，而吳德愷博士祇是七位成員之一。

## 教學素質

【有報道說：大學教育資助委員會認為科大的教學素質水平偏低。】

事實：大學教育資助委員會就八間大專院校進行“教與學素質保證過程檢討”。它批評的是科大所採用的“程序”，並作出改善建議。報告裡特別指出檢討的對象是“程序”的性質，並非“教學素質”，事實上，在“教學素質”方面，大學教育資助委員會讚揚了科大多項優良的教學方法。

教學素質最可以從學生的學習水平以及畢業生就業情況反映出來。科大畢業生的求職成績一向令人滿意；他們的失業率一直比本港大部份其他大學為低。甚至在目前經濟衰退環境下，仍能保持這種情況。